

2019，国际社会这样说②

海外声音

# 中国扩大开放跑出“加速度”

本报记者 严 瑜



2019年，中国在进一步扩大开放的大路上步履不停。第二届中国国际进口博览会如期举行、“一带一路”倡议“朋友圈”越扩越大、一系列促开放重大举措相继出台……中国有决心、有信心、有举措，开放是新时代中国的鲜明标识。

## 开放强音彰显决心

2019年，中国进一步扩大开放的强音一次又一次在世界回荡，令国际社会感叹全球第二大经济体的开放决心坚如磐石。

在会见2019年“创新经济论坛”外方代表时，习近平指出，改革开放40年使我们获得了自信，这是中国的必由之路。这条路我们会一直走下去，越是有阻力，越是有为设置的障碍，我们越要迎难而上，进一步扩大开放。

在第二届进博会开幕式上，习近平发表题为《开放合作 命运与共》的主旨演讲，宣布了进一步降低关税和制度性成本、加快推进海南自由贸易港建设、放宽外资市场准入、完善知识产权保护法律体系等一系列具体开放举措。

在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上，习近平表示，一个更加开放的中国，将同世界形成更加良性的互动，带来更加进步和繁荣的中国和世界。

全球航运媒体“希腊航运新闻”网站刊文称，在贸易保护主义和单边主义浪潮日益高涨之际，中国领导人在多个场合一再承诺扩大开放，世界有理由相信，中国会继续言必行、行必果。文章认为，对中国而言，改革开放的重要性不容小觑，因其已经定义了中国过去几十年的增长故事，并将继续发挥作用。近年来，在清楚认识到开放是一条正确道路的基础上，中国加快了开放步伐，并不遗余力地加大开放程度。

日本国际贸易投资研究所首席经济学家江原规由也认为，在当前贸易保护主义抬头的背景下，中国再次向世界传递了强烈信号，即中国对外开放的大门只会越开越大。随着中国持续推进高水平对外开放，人们看到一个更加开放包容的中国，致力于携手各国共同发展、共同构建人类命运共同体。

拉美社引述相关数据称，今年以

来，外国投资者一直对中国保持信心。仅今年5月，中国实际使用外资就达638.3亿元人民币。尽管世界经济和金融形势出现波动，但中国仍然是吸引外国直接投资方面的全球领先者。这与中国释放的积极信号密切相关。中国领导人多次表示，中国将更加开放、透明，并将进一步改善营商环境。

## 大力改善营商环境

这一年，中国有承诺，也有行动。

11月22日，国家发改委、商务部发布《市场准入负面清单（2019年版）》，其中共列事项131项，比2018年版减少了20项。路透社称，这使市场准入规则更加顺畅，表明中国为改善商业环境做出了努力。

9月，国务院正式批复设立山东、江苏、广西、河北、云南、黑龙江6个自贸试验区。美国合众国际社认为，中国宣布新增6个自贸试验区，显示了进一步促进货物和投资自由流动的意愿和决心，这6个新设自贸试验区会成为外商投资的热点地区。

8月，上海自贸试验区临港新片区方案出炉，《中共中央国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》全文发布。新加坡《联合早报》报道称，这一系列扩大开放的举措密集宣布，彰显中国加大力度推进对外开放进程。

除了一系列政策落地之外，中国还通过国家立法促进和保护外商投资，以实际行动向世界宣示中国始终奉行互利共赢的开放战略，支持贸易投资自由化便利化，积极推动建设开放型世界经济。

3月，十三届全国人大二次会议表决通过了《中华人民共和国外商投资法》。不少外媒认为，在总结“外资三法”（中外合资经营企业法、外资企业法、中外合作经营企业法）实施经验的

基础上，将于2020年1月1日起施行的外商投资法，将为中国积极有效利用外资、推动新一轮高水平对外开放提供更加有力的法治保障。

《印度教徒报》称，外商投资法回应了外国投资者关注的营商环境问题，将为外国投资者提供更加全面、更加有力的法律保障，显示了中国进一步扩大开放的决心和信心。

“希腊航运新闻”网站刊文称，2019年，中国不仅通过了具有里程碑意义的外商投资法，还公布了旨在优化商业环境的《优化营商环境条例》。中国新一轮对外开放在涉及范围更广之外，还更多地侧重于制度变革。

世界银行10月发布的《2020营商环境报告》指出，中国营商环境继续大幅改善，在营商环境方面的排名从2018年的全球第46位上升到今年的第31位。俄罗斯卫星通讯社引述报告内容称，由于大力推进改革议程，中国连续第二年跻身全球营商环境改善幅度最大的10个经济体。在截至到今年5月1日的12个月中，中国实施了创纪录的8项营商环境改革。

## 敞开大门拥抱世界

在第二届进博会开幕式上的主旨演讲中，针对世界经济发展面临的难题，习近平提出3点倡议：第一，共建开放合作的世界经济；第二，共建开放创新的世界经济；第三，共建开放共享的世界经济。

突尼斯前驻华大使、地中海丝路组织主席穆罕默德·萨哈比·巴斯利表示，与世界共享繁荣，是中国一直致力于实现的目标。习近平提出的倡议，是构建人类命运共同体理念的具体实践，也为国际社会战胜潜在危机、实现共同发展指明方向。

美国卡特中心中国项目主任刘亚伟认为，中国已经成为倡导开放经济的引

领者，体现了中国与世界共享市场的格局，为世界树立典范。

中国不仅在扩大开放的道路上跑出“加速度”，还始终乐于同世界各国分享开放红利，并致力于推动建设开放型世界经济。

阿联酋《宣言报》刊文称，中国改革开放40多年来，在经济发展上取得了巨大成就。“进一步扩大开放的中国正在积极推进对外贸易和投资。中国在外贸方面的迅速发展，越来越多地促进了国际贸易市场的繁荣，为世界贸易的稳定增长作出贡献。”

“中国向全球敞开了巨大的市场大门。”欧洲对华合作促进协会主席马克·托森指出，今年第二届进博会在上海成功举行，这个平台的积极作用不断显现。来自世界各地的企业渴望进一步与中国企业展开合作。而中国也在积极努力，为国际投资者和合作伙伴提供更优质的营商环境。“我相信，中国将继续成为全球稳定与发展的坚实力量，将发展红利带给全世界人民。”

俄罗斯联邦政府财政金融大学教授尼古拉·科特里亚罗夫表示，中国为推动构建公正、合理、透明的国际经贸规则体系作出巨大贡献。各国正从中国持续扩大开放的进程中不断获益，开放、包容、普惠、平衡、共赢的经济全球化将获得国际社会越来越广泛的支持。

巴西巴中工商总会研究员伊莎贝尔·卡瓦略认为，习近平表示，中国将积极参与联合国、二十国集团、亚太经合组织、金砖国家等机制合作，共同推动经济全球化向前发展。对外开放，坚定捍卫和推进多边主义，这体现了中国致力于推促全球贸易和投资，将使所有国家和民众都从全球经济繁荣中受益。

上图：无人机拍摄的上海洋山深水港。9月29日，上海自贸区迎来挂牌6周年。上海自贸区运行6年来，在投资、贸易、金融等一系列领域先行先试。

新华社记者 丁汀摄

## 中国在国际格局中影响力增强

中国在2019年举办了各种主题的全球性会议，其中最重大的外交事件要数今年4月底举行的第二届“一带一路”国际合作高峰论坛。

此次论坛表明，“一带一路”倡议得到长足发展。所有人从中受益，共同发展，共担责任。面对全球形势的紧迫课题，该倡议成为一个凝聚共识的重要平台。在这里，开放、联系、和谐共处成为重中之重。

中国即将告别2019年。在这一年中，中国的全球影响力不断增强，面对单边主义和保护主义不断抬头，中国捍卫和平与包容的国际机制，展现了影响力和领导力。

——据拉美社报道



北京国家会议中心前的“丝路金桥”景观作品。  
新华社记者 金良快 摄

## 油气体制改革惠及国内外公司

中国宣布成立其长期计划的国家石油天然气管网有限公司，旨在帮助供应跟上不断增长的需求。此举标志着中国为深化石油和天然气行业改革而采取“关键步骤”。

该计划旨在为民营和国有企业提供更公平的竞争环境。三大国有巨头运营的网络合并为一个运营商，可以促进消除国内生产壁垒。这项措施顺应了天然气逐渐成为主要能源的趋势，旨在帮助规模较小的私营企业或外国公司减少使用基础设施的困难、降低能源使用费用。

——据彭博社报道



徐骏作（新华社发）

专家  
解读

## 能源合作为中俄关系夯实基础



位于黑龙江省黑河市爱辉区幸福乡红兴村的中俄东线天然气管道北段黑河首站。中俄东线天然气管道北段工程正式投产通气，开启两国能源合作新时代。

据路透社报道，近日，中国国家主席习近平在北京同俄罗斯总统普京视频连线，共同见证中俄东线天然气管道投产通气仪式。这对两国、俄罗斯和全球能源市场来说，都是一件具有重大历史意义的事件。

据美国公共广播电台报道，中俄东线天然气合作项目是中国石油天然气集团公司与俄罗斯天然气工业股份公司在2014年签订的重要合作项目，总价值超过4000亿美元。

据英国路透社报道，这一管道是地标性工程，其投入使用让俄中能源合作达到一个新的水平。

■受访者：中国社会科学院学部委员、中国边疆研究所所长 邢广程

中俄东线天然气管道投产通气标志着两国能源合作达到新的水平，这是中俄关系在经贸合作领域务实推进的重要体现，是中俄关系迈入新时代的重要成果之一。中俄在能源方面密切合作，是因为具有政治高度互信和能源结构高度互补两方面的基础。

第一，中俄两国都愿意维护经济全球化发展趋势。两国都反对单边主义、霸权主义，主张国际秩序要建立在公平正义的基础上，并且在合作中坚持和平共处五项原则。这为两国的能源合作奠定了政治基础。

第二，中俄两国能源结构具有互补性。中国的天然气需求增长强劲。据估计，2017年至2040年，中国天然气供需年均增长率为1.7%，总增长接近50%；俄罗斯的能源资源十分丰富，是世界主要的能源出口国，2018年俄天然气出口量达到2250亿立方米，较前年增长200亿立方米。双方的能源合作不仅有利于解决中国的能源需求，也有利于推动俄罗斯经济发展。

中俄天然气管道投产通气，将有助于实现2024年将中俄双边贸易额提升至2000亿美元的目标。这不仅有利于中俄两国不断加深贸易合作，也有利于两国毗邻地区的发

展，在夯实新型大国关系的基础方面具有非凡意义。

中俄新时代全面战略协作伙伴关系为构建新型大国关系做出示范。中俄建交70历程，已积累了推动两国关系全面发展的成功经验。今年两国元首签署的中俄联合声明对两国关系70年历程做了总结，归纳了两国关系发展的原则和经验，也对两国关系做了展望，开启了中俄关系的新时代，在建立新型大国关系方面起到了示范作用。

中俄新时代全面战略协作伙伴关系的发展为当今国际格局的稳定和发展增添了确定因素。中俄两国在多个区域合作组织中都有深度合作。同时，俄罗斯倡导欧亚经济联盟和“一带一路”倡议对接。这些多边合作为国际社会的安全稳定带来了积极影响。

中俄天然气管道投产通气为中俄关系进入新时代开了一个好头。未来，中俄在政治、经贸、人文等领域都有进一步深化合作的空间。

在政治领域，两国在双边、多边等诸多国际舞台还将加强紧密合作。

在经贸领域，两国可以在高科技、能源、金融等领域展开合作。

在区域经济领域，两国将着力推进中国东北地区与俄罗斯远东地区的区域合作以及两国“两河流域”的区域合作。

在人文领域，两国可以进一步推进民众之间交流与往来。

（秦宁蔚采访整理）

## 古典音乐在深圳盛行

在古典音乐领域，目前世界上最火爆的地方是中国的深圳。深圳被誉为“亚洲硅谷”，这样一座充满科技感和现代气息的城市为什么会流行古典音乐呢？

“在深圳举行的古典音乐会上，最令人吃惊的是观众的年龄层次。听众大多是四十岁的父母和他们的孩子。”东京爱乐交响乐团的松田亚有子说，深圳的古典音乐听众十分年轻。

深圳市民平均年龄为33岁，来自全国各地的20到30多岁的年轻人占总人口的65%，65岁及以上的老人不到2%。

松田亚有子认为，纵观世界历史，经济发展、生活富裕之后，人们就开始欣赏音乐。中国正迎来一个全民享受音乐的时代。中国的音乐教育正在如火如荼地发展，尤其是钢琴教育。

——据日本《钻石周刊》网站



深圳湾沿岸风光。

新华社记者 毛思倩 摄